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У контексті євроінтеграційного курсу України надзвичайно важливо вивчати та
адаптувати кращі міжнародні практики у сфері інновацій, комерціалізації
інтелектуальної власності та трансферу технологій. Європейська інтеграція
відкриває нові можливості для участі України у спільних науково-дослідних
програмах, розвитку стартап-екосистеми, залучення інвестицій та інтеграції в
глобальні інноваційні системи.

Першою країною, яка заслуговує детального вивчення є Швейцарська
Конфедерація. Країна розташована в самому серці Європи, а її територія
поділяється на 26 кантонів, які, відповідно до ст. 47 Федеральної конституції, є
автономними. Конфедерація захищає існування, конституційний лад та
територію кантонів. Швейцарія з 1815 року офіційно визнана міжнародною
спільнотою нейтральною державою і не є членом Європейського Союзу.
Проте, згідно з Висновком Європейської Ради Європейського Союзу, ЄС та
Швейцарія є близькими союзниками та ключовими економічними партнерами.
Швейцарія також є учасницею всіх важливих міжнародних договорів та
організацій у сфері інтелектуальної власності, зокрема Всесвітньої організації
інтелектуальної власності (WIPO) та Європейської патентної організації (EPO).

Швейцарія протягом останніх 14 років посідає перше місце у Глобальному
інноваційному індексі (далі - GII), стабільно утримуючи статус світового лідера
в інноваціях. Її досвід демонструє, як ефективна державна політика, стабільна
економіка, високий рівень освіти та потужна система комерціалізації наукових
результатів створюють сприятливі умови для інноваційного розвитку.

Особливу увагу заслуговує розвинена інфраструктура інноваційних кластерів,
науково-технологічних парків та цифрових сервісів, які забезпечують
інтеграцію всіх процесів — від створення інтелектуальної власності до виходу
на глобальні ринки. Такий системний підхід є показовим для України, яка
активно розвиває власну інноваційну екосистему та прагне підвищити
ефективність комерціалізації прав інтелектуальної власності  та трансферу
технологій.

Метою цієї інформаційно-аналітичної довідки являється аналіз інструментів
стимулювання інновацій та економіки знань Швейцарії, які з них забезпечили її
глобальний успіх і як ці практики можуть бути використані для посилення
конкурентоспроможності України та її інтеграції в європейський інноваційний
простір.

Швейцарія
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https://www.bfs.admin.ch/asset/de/453856
https://www.fedlex.admin.ch/eli/cc/1999/404/de
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2019/02/19/council-conclusions-on-eu-relations-with-the-swiss-confederation/
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Перший компонент, інституційна основа,
оцінюється за трьома основними напрямками.
Перший, інституційне середовище, аналізує
політичну стабільність та ефективність
державного управління, що включає показники
операційної стабільності для бізнесу та загальну
ефективність уряду. Другий напрямок,
регуляторне середовище, фокусується на
верховенстві права, якості регулювання та
здатності уряду формувати послідовну політику
для підтримки приватного сектору. Третій, бізнес-
середовище, вимірює практичні аспекти
підприємницької діяльності, такі як політична
стабільність для ведення бізнесу, а також якість
підприємницької політики та культури.

Інноваційність держави визначається її здатністю створювати, впроваджувати
та ефективно використовувати нові технології, знання та креативні рішення для
розвитку економіки та підвищення якості життя громадян. Одним з
найвпливовіших інструментів оцінки інноваційного потенціалу країн є
Глобальний інноваційний індекс (GII), який був започаткований у 2007 році з
метою розробки індикаторів, які дозволяють всебічно оцінити рівень інновацій
у 133 країнах світу. 

Слід зазначити, що GII має двокомпонентну структуру, що складається з двох
основних субіндексів: «Інноваційний внесок» та «Інноваційна продуктивність».
Субіндекс «Інноваційний внесок» оцінює п'ять основних компонентів, які
відображають елементи національної економіки, що сприяють інноваційній
діяльності.

Швейцарія

https://www.wipo.int/edocs/pubdocs/en/wipo_pub_gii_2016-annex1.pdf
https://www.wipo.int/edocs/pubdocs/en/wipo_pub_gii_2016-annex1.pdf
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Другим компонентом є людський капітал та наукові дослідження, де
стандарти освіти та її рівень, а також рівень дослідницької діяльності
розглядаються як визначальні фактори інноваційного потенціалу країни. При
цьому, аналізуються аспекти початкової та середньої освіти, у тому числі
витрати на освіту, очікувану тривалість навчання в школі, обсяг державного
фінансування на учня, результати міжнародних оцінок, таких як PISA, та
співвідношення учнів до вчителів. Вища освіта оцінюється за показниками
кількості студентів, які здобувають вищу освіту, відсотком випускників
природничих та інженерних спеціальностей. Крім того, дослідження та
розробки оцінюються через кількість дослідників (в еквіваленті повної
зайнятості), валові витрати на дослідження та розробки (R&D), витрати на R&D
провідних світових компаній, а також якість наукових та дослідницьких
установ, що відображається середнім балом провідних університетів у
рейтингу QS World University Ranking.

Третій компонент – інфраструктура, яка є
ключовим чинником інноваційного розвитку,
оскільки створює сприятливі умови для
виробництва та обміну ідей, товарів і послуг. Цей
компонент оцінюється за трьома основними
напрямками. Перший напрямок, інформаційно-
комунікаційні технології (далі - ІКТ), аналізує
доступність і використання технологій, а також
ефективність онлайн-сервісів, що надаються
урядом, та рівень електронної участі громадян.
Другий, загальна інфраструктура, фокусується на
фізичних активах, що підтримують економіку, таких
як виробництво електроенергії, ефективність
логістики та обсяги валового нагромадження
основного капіталу. Третій, екологічна стійкість,
вимірює ефективність використання ресурсів,
наприклад, ВВП на одиницю спожитої енергії,
використання низьковуглецевої енергії та кількість
сертифікатів ISO 14001, що свідчить про
відповідальне ставлення до довкілля.

https://www.topuniversities.com/world-university-rankings
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Четвертим компонентом є ринкова зрілість, яка є критично важливою для
інноваційного розвитку, оскільки вона забезпечує доступ до фінансування,
сприяє здоровій конкуренції та дозволяє бізнесу процвітати. Даний компонент   
складається з трьох ключових напрямів. Перший напрямок, кредити, що
аналізує доступність фінансових ресурсів, оцінюючи легкість отримання
фінансування для стартапів та загальний обсяг кредитів, що надаються
приватному сектору. Другий, інвестиції, фокусується на динаміці
інвестиційного середовища. Тут вимірюється кількість угод з венчурним
капіталом та загальна вартість отриманого фінансування, що свідчить про
активність інвестицій в інноваційні проєкти. Третій напрямок, торгівля,
диверсифікація та масштаб ринку, вимірює відкритість ринку через
середньозважені тарифи, різноманітність внутрішньої промисловості та
загальний розмір ВВП, який демонструє здатність економіки поглинати та
впроваджувати інновації.

Швейцарія

Наостанок, п'ятий компонент субіндексу, інноваційний внесок, під яким
розуміється рівень бізнесової зрілості, що оцінює, наскільки фірми сприяють
інноваційній діяльності. Перший напрямок, працівники знань, включає
кількісні показники зайнятості у наукомістких послугах, наявність
корпоративного навчання, частку R&D бізнесу у ВВП, а також кількість жінок
із вищою освітою. Це дає уявлення про рівень кваліфікації людського
капіталу. Другий напрямок, інноваційні зв'язки, аналізує співпрацю між
бізнесом та університетами, наявність розвинених кластерів, обсяг R&D, що
фінансується з-за кордону, та кількість угод про спільні підприємства.
Останній напрямок, поглинання знань, вимірює здатність економіки до
засвоєння знань через показники, пов'язані з високотехнологічними
секторами: роялті та ліцензійні платежі, частка високотехнологічного
імпорту, імпорт ІТ-послуг, а також чистий приплив прямих іноземних
інвестицій.
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Паралельно з інноваційним внеском, GII зосереджується також на інноваційній
продуктивності, яка оцінює фактичні результати інноваційної діяльності в
економіці. Цей субіндекс, хоч і включає лише два основні напрямки, має таку ж
вагу, як і субіндекс вхідних даних, проте, підкреслюючи важливість кінцевих
результатів, він оцінює результати інноваційної діяльності в економіці та
складається з двох основних розділів: результати у сфері знань і технологій та
креативні результати.

Шостим компонентом є результати у сфері
знань та технологій. Перший напрям, створення
знань, вимірює результати винахідницької та
наукової діяльності, такі як патентні заявки,
опубліковані статті та їх цитування. Другий,
вплив знань, оцінює вплив інновацій на
економіку, аналізуючи зростання
продуктивності праці, кількість новостворених
фірм та частку високотехнологічної
промисловості у виробництві. Третій напрям,
дифузія знань, є дзеркальним відображенням
поглинання знань, вимірюючи надходження від
роялті, експорт високотехнологічної продукції та
ІКТ-послуг.

Останнім компонентом є креативні результати, що оцінюють роль
креативності та має три напрями. Перший напрям, нематеріальні активи,
включає статистику щодо заявок на торгові марки, промислові зразки та
використання ІКТ у бізнесі. Другий, креативні товари та послуги, містить
показники, що відображають креативні результати економіки, як-от експорт
культурних та креативних послуг. Третій, онлайн-креативність, вимірює
цифрову активність, що є проявом креативності, через кількість доменів
верхнього рівня, внесків у проєкти на GitHub та створення мобільних
застосунків.

Отже, повертаючись до показників Швейцарії, країна демонструє надзвичайно
високі показники в інституційному середовищі, займаючи 4-те місце з 92.4
балами. Її ефективність уряду, що оцінюється у 97.5 балів, посідає 2-ге місце, а
стабільність політики для ведення бізнесу досягає 98.2 балів, також займаючи
2-ге місце.

https://www.wipo.int/web-publications/global-innovation-index-2024/assets/67729/2000%20Global%20Innovation%20Index%202024_WEB3lite.pdf
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Другий напрямок – це людський капітал та дослідження. У цьому напрямку
Швейцарія посідає 14-те місце в освіті загалом (65.1 балів), з високими балами
за PISA (497.9 балів, 9-те місце). У вищій освіті країна знаходиться на 14-му місці
(50.0 балів), особливо виділяючись вхідною мобільністю студентів (19.1%, 9-те
місце). У сфері R&D Швейцарія демонструє високі показники, займаючи 4-те
місце (70.4 бали), з кількістю дослідників 5999.4 на мільйон населення (11-те
місце) та валовими витратами на R&D у 3.3% ВВП (7-ме місце). При цьому якість її
університетів у рейтингу QS є однією з найвищих (79.4 балів, 7-ме місце).

Водночас інфраструктура, яка є основою для виробництва та обміну ідеями,
посідає 40-ве місце (82.1 бали), попри те, що доступ до ІКТ є надзвичайно
високим (100.0 балів, 1-ше місце). Однак, ефективність онлайн-послуг уряду (74.3
бали, 49-те місце) та електронна участь (69.8 балів, 41-ше місце) є слабкими
сторонами. Загалом, інфраструктура посідає 15-те місце (50.4 бали), при цьому
логістична ефективність оцінюється дуже високо (90.9 балів, 3-тє місце).
Екологічна стійкість є сильною стороною Швейцарії, займаючи 4-те місце (49.9
балів), з ВВП на одиницю споживання енергії у 26.7 балів (4-те місце) та 52.3%
низьковуглецевої енергії (12-те місце).

Швейцарія

З іншого боку, рівень розвитку ринку, де Швейцарія посідає 5-те
місце у загальній ринковій витонченості (66.5 балів). У категорії
кредиту країна займає 4-те місце (70.8 балів), що свідчить про
високу доступність фінансування для стартапів (78.1 балів, 9-те
місце) та значний внутрішній кредит приватному сектору (170.4%
ВВП, 7-ме місце). У сфері інвестицій Швейцарія посідає 8-ме місце
(64.9 балів), маючи високу ринкову капіталізацію (259.9% ВВП, 5-те
місце) та помітні показники угод венчурного капіталу. Проте, у
сфері торгівлі, диверсифікації та розміру ринку країна займає 33-
тє місце (63.9 балів), попри низьку середню тарифну ставку (0.7%,
10-те місце), показник диверсифікації вітчизняної промисловості
(82.2 бали, 59-те місце) є помірним.



Швейцарія
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Що стосується інноваційної продуктивності, то Швейцарія демонструє
лідерство у створенні знань, що підтверджується першим місцем за
кількістю патентів PCT та третім місцем за кількістю науково-технічних
статей. Розповсюдження знань також є надзвичайно сильною стороною,
про що свідчать перше місце за надходженнями від інтелектуальної
власності та друге місце за складністю виробництва та експорту, що
вказує на здатність країни активно комерціалізувати та поширювати свої
інновації. 

Крім того, Швейцарія є беззаперечним лідером у креативних товарах та
послугах, особливо за показниками національних художніх фільмів та
розміру ринку розваг та медіа, де вона займає провідні місця. Її онлайн-
креативність також є винятковою, що підтверджується першим місцем за
кількістю комітів GitHub та високими позиціями за кількістю доменів
верхнього рівня. Ці аспекти у тому числі підкреслюють різнобічний
характер інновацій у країні, що виходить за рамки лише традиційних
технологічних розробок.

Водночас, п'ятий напрямок субіндексу вхідних даних – це рівень розвитку
бізнесу. Швейцарія посідає високе 6-те місце за працівниками знань (71.2 бали),
маючи 50.7% зайнятості у наукомістких галузях (10-те місце) та значні витрати
на R&D, що виконуються та фінансуються бізнесом (2.3% ВВП та 65.9% відповідно,
обидва 7-ме місце). Країна демонструє виняткові інноваційні зв'язки, займаючи
1-ше місце (80.4 бали), особливо виділяючись співпрацею державного
дослідницького сектору та промисловості (8.0%, 2-ге місце) та співпрацею
університетів та промисловості у сфері R&D (100.0 балів, 1-ше місце).
Поширеність розвинутих кластерів також дуже висока (97.3 бали, 4-те місце), а
кількість патентних родин на мільярд ВВП за ППС є значною (9.4, 4-те місце).
Щодо поглинання знань, Швейцарія займає 10-те місце (50.1 бали), де платежі за
інтелектуальну власність становлять 6.3% від загального обсягу торгівлі (1-ше
місце), проте, імпорт високих технологій (8.0%, 72-ге місце) є неефективним, а
чисті надходження ПІІ є від'ємними (-18.3% ВВП, 131-ше місце).



12

Рис. 1. Внутрішній моніторинг екосистеми інновацій за ІІІ
квартал 2024 року Innosuisse

 https://innosuisse-impact.github.io/ecosystem-monitor/)

Лідерство Швейцарії в GII (Рис. 1), є результатом потужного поєднання
сприятливого інституційного середовища, високого рівня досліджень та
розробок, а також виняткових інноваційних зв'язків. Водночас, країна
демонструє сильні результати у створенні та поширенні як технологічних, так і
креативних знань, попри окремі виклики у сферах ІКТ-послуг та міжнародних
інвестиційних потоків.

Швейцарія
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Додатковий аналіз, проведений у
рамках Європейського інноваційного
табло (EIS) за 2024 рік, підтверджує
позицію Швейцарії як провідного
інноваційного лідера (Рис. 2). З
показником, що сягає 138.4% від
середнього по Європейському Союзу, і
навіть перевищуючи середній показник
групи «Лідерів інновацій» (132.1%),
Швейцарія не просто випереджає всі
країни-члени ЄС, але й постійно
демонструє покращення. Хоча її
зростання (+1.9% порівняно з 2023
роком) є більш помірним порівняно з
деякими країнами ЄС, які починали з
нижчої бази.  Така стабільна динаміка
на високому рівні, своєю чергою,
свідчить про стабільність інноваційної
системи. Цей розширений аналіз, що
охоплює ЄС та 12 інших європейських
країн, чітко вказує на значний прогрес
Швейцарії у ключових сферах, таких як
людські ресурси, привабливі
дослідницькі системи, інвестиції фірм
та інтелектуальні активи.

Серед сильних сторін Швейцарії у межах EIS особливо
виділяються її людські ресурси, де показник досягає
186.9% від середнього по ЄС. Це відображається у
високій кількості нових випускників докторантури
(191.7%) та надзвичайно значній залученості населення
до навчання протягом усього життя (223.6%), що є
критично важливим для формування та підтримки
висококваліфікованої робочої сили, здатної
генерувати та впроваджувати інновації. Крім того,
привабливі дослідницькі системи Швейцарії, що
демонструють 217.7% від середнього по ЄС,
підкреслюються винятковими показниками
міжнародних наукових спільних публікацій (288.6%) та
високою часткою іноземних докторантів (264.4%). Це,
безумовно, свідчить про відкритість країни до світової
наукової спільноти та її здатність залучати найкращі
таланти.

Рис. 2. Внутрішній моніторинг екосистеми
інновацій за ІІІ квартал 2024 року Innosuisse

 https://innosuisse-impact.github.io/ecosystem-
monitor/)

https://ris3.gov.cz/sites/default/files/2024-07/european%20innovation%20scoreboard%202024-KI0924445ENN.pdf
https://ris3.gov.cz/sites/default/files/2024-07/european%20innovation%20scoreboard%202024-KI0924445ENN.pdf
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Наприклад, найбільш помітним недоліком є значні чисті відтоки прямих
іноземних інвестицій, де Швейцарія посідає 131-ше місце у світі за GII, що може
свідчити про меншу привабливість для зовнішніх інвестицій або активний
експорт власного капіталу за кордон. У сфері ІКТ, всупереч високому рівню
доступу до ІКТ, спостерігається низька ефективність онлайн-послуг уряду та
електронній участі громадян. Це, безсумнівно, вказує на потенціал для
вдосконалення цифрової взаємодії між державою та суспільством. Також
варто зазначити неефективність у зростанні продуктивності праці та дещо
нижчий показник імпорту високих технологій, що може вказувати на
можливості для подальшого підвищення ефективності виробництва та
поглинання новітніх технологій ззовні.

Активна участь приватного сектору в
інноваційній діяльності також є
визначальною сильною стороною, що
відображається у значних інвестиціях фірм
(164.5%), значною мірою завдяки високим
витратам на R&D у бізнес-секторі (154.1%). Це
доповнюється міцними зв'язками між
академічним середовищем та
промисловістю, про що свідчать
надзвичайно високі показники спільних
публікацій державного та приватного
секторів (489%), що забезпечує ефективний
трансфер знань та технологій. Не менш
важливим є високий рівень інноваційної
продуктивності, що проявляється в
інтелектуальних активах Швейцарії (152%),
зокрема у значній кількості заявок на
патенти PCT (143.1%) та промислові зразки
(189.8%).

Незважаючи на такі визначні досягнення,
існують певні сфери, згідно з GII та EIS, де
Швейцарії ще слід покращити показники та
усунути виявлені слабкі місця для
забезпечення всебічного та сталого
розвитку інноваційної екосистеми. 



Крім того, у сфері комерціалізації та глобального поширення інновацій існують
певні можливості для покращення, оскільки показники продажів інновацій,
зокрема експорт середньо- та високотехнологічної продукції (72.6%) та експорт
наукомістких послуг (81%), мають показники нижчі за середні по ЄС.  Це може
вказувати на потенціал для посилення маркетингових стратегій та
розширення присутності на міжнародних ринках. У контексті екологічної
стійкості, попри високу продуктивність ресурсів (188.1%), показники технологій,
пов'язаних з навколишнім середовищем (42.4%), значно нижчі за середні по ЄС,
що вказує на певний простір для інновацій у «зелених» технологіях та їх
впровадженні. Також, зайнятість на інноваційних підприємствах (101.7%) та
зайнятість у наукомістких видах діяльності (156.2%) демонструють негативні
зміни, що може свідчити про певні виклики у створенні робочих місць
безпосередньо в інноваційній сфері або ж про зміну структури зайнятості, яка
потребує подальшого вивчення.
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Проте Швейцарія демонструє високий рівень
інноваційності завдяки потужним науковим
дослідженням, людському капіталу та
креативності, виступає своєрідним взірцем
інноваційної ефективності, що дозволяє
виокремити практики та інструменти, які можуть
бути адаптовані до українських реалій для
підвищення конкурентоспроможності та
стимулювання науково-технічного потенціалу.

Водночас комплексний аналіз EIS також виявив певні аспекти швейцарської
інноваційної системи, які потребують уваги для подальшого вдосконалення.
Наприклад, пряма та непряма державна підтримка R&D бізнесу має відносно
низький показник (18.2%). Це може свідчити про те, що держава недостатньо
втручається у фінансування бізнесом R&D порівняно з іншими країнами, або ж
про те, що бізнес у Швейцарії є настільки самодостатнім, що не потребує
значної державної підтримки в цій галузі. Крім того, спостерігається помітне
зниження інновацій бізнес-процесів серед малих та середніх підприємств
(70.9%), що може свідчити про виклики для цього сегменту бізнесу в адаптації до
нових моделей роботи та конкуренції.



Беззаперечно, порівнюватися з однією з найінноваційніших країн світу складно, проте
аналіз окремих показників дає змогу визначити ключові напрямки розвитку в сфері
інновацій, на які варто орієнтуватися Україні. Зокрема, дослідження динаміки витрат
на науково-дослідні та дослідно-конструкторські роботи дозволяє оцінити
пріоритетність інвестицій у дослідження та їхній вплив на розвиток інноваційної
екосистеми. Це, у свою чергу, дає змогу порівняти ефективність використання
ресурсів у Швейцарії та Україні, визначити прогалини та потенційні можливості для
підвищення продуктивності національної системи інновацій.

Швейцарія
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Натомість Україна характеризується критично низьким рівнем фінансування R&D, який
коливається з 0,33 до 0,55% від ВВП (середній показник 0,43%), з різким спадом до 0,33%
у 2022-2023 роках внаслідок повномасштабного вторгнення та частковим
відновленням до 0,37% у 2024 році. 

Для Швейцарії основними факторами зростання є стабільна макроекономічна
ситуація, успішна державна політика підтримки інновацій та високий рівень
приватних інвестицій у науку. Для України факторами спаду стали економічна
нестабільність, обмежене державне фінансування науки, відтік кадрів та вплив
воєнного стану. Графік демонструє стабільну траєкторію зростання витрат на R&D у
Швейцарії на противагу спадній динаміці в Україні з критично низькими показниками. 

Порівняльний аналіз витрат
на науково-дослідні та
дослідно-конструкторські
роботи у відсотках від ВВП за
період 2014-2024 років  
підтверджує значну
відмінність у частці ВВП,
спрямованій на
фінансування НДДКР у
Швейцарії та Україні, що чітко
простежується на Рис 3.
Швейцарія демонструє
стабільно високий рівень
витрат на R&D в діапазоні 3,1-
3,4% від ВВП. 

Рис. 3. Динаміка витрат на дослідження
та розробки Швейцарії та України за

2014-2024 рр., % від ВВП
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Крім того, ключові показники інноваційного розвитку України та Швейцарії
дозволяють простежити не лише рівень інвестицій у науку та технології, а й
ефективність використання наявних ресурсів, участь бізнесу та наукових
установ у створенні інновацій, а також здатність країни генерувати креативні
рішення та впроваджувати їх у економіку. 

Швейцарія беззаперечно демонструє лідерство за ключовими показниками
інноваційного розвитку, тоді як показники України залишаються значно
нижчими (Рис. 4). Діаграма складається з чотирьох горизонтальних шкал, де
позиція Швейцарії (синій кружок) у більшості випадків знаходиться у
найвищому квартилі. За показником витрат на R&D у відсотках від ВВП,
Швейцарія перебуває у верхньому квартилі (75-100%), що вказує на її значні
інвестиції у науку. Також у найвищому квартилі знаходиться показник
бізнесових витрат на R&D у високотехнологічних галузях, що підкреслює
ключову роль приватного сектору в інноваціях. За часткою у тріадичних
патентних сім'ях, які є індикатором глобально значущих винаходів, Швейцарія
посідає високе місце у другому кварталі (25-50%). Також, за кількістю
дослідників на тисячу зайнятих, Швейцарія знову перебуває у верхньому
квартилі, що свідчить про потужний кадровий потенціал. Таким чином, на рис.
2 підтверджується, що інноваційний успіх Швейцарії базується на високих
інвестиціях, активній участі бізнесу та наявності значної кількості
кваліфікованих фахівців.

Рис. 4. Ключові показники інноваційного розвитку України та Швейцарії
(EC-OECD (2025), STIP Compass: Міжнародна база даних з питань науки, технологій та

інноваційної політики (STIP), видання від 6 серпня 2025 року,
https://stip.oecd.org/stip/interactive-dashboards/countries/Switzerland)

https://stip.oecd.org/stip/interactive-dashboards/countries/Switzerland
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Загалом, незважаючи на ці окремі аспекти, що
потребують уваги, передові позиції Швейцарії в
інноваційному рейтингу зумовлені її надзвичайно
сильною базою людського капіталу, значними
інвестиціями фірм та якісною співпрацею
представників науки та бізнесу. Ця комбінація
дозволяє країні залишатися одним з найпотужніших
та найдинамічніших інноваційних центрів у світі.
Інноваційна система країни побудована на міцній
основі фундаментальних досліджень, тісних зв'язках
між академічною наукою та промисловістю, а також
відносно невеликій кількості прямих державних
субсидій, довела свою ефективність у підвищенні
матеріального добробуту громадян та розв’язанні
таких нагальних проблем, як кібербезпека та
забезпечення чистої енергії. Проте, попри ці значні
досягнення, навіть швейцарська інноваційна
система та її поточні успіхи зіштовхуються з низкою
серйозних викликів, які вимагають уваги та
потенційної адаптації. Ці виклики були ретельно
виокремлені в дослідницькому звіті Гаса Герсбаха,
професора кафедри менеджменту, технологій та
економіки, заступника керівника Швейцарського
економічного інституту та Мартіна Вертера,
викладача кафедри менеджменту, технологій та
економіки Інституту економічних досліджень
Швейцарського федерального технологічного
інституту.

Одним із перших і найочевидніших викликів, відповідно до зазначеного
дослідження, є зміна міжнародного інноваційного середовища та
посилення конкуренції. Позиції Швейцарії у розробці нових технологій та
продуктів, хоч і залишаються провідними, нині оскаржуються, що
підтверджується не лише загальним зниженням її лідерства в інноваціях, а
й зменшенням частки фірм, що займаються R&D. Крім того, США, Китай та
країни Європейського Союзу активно впроваджують масштабні програми
промислових субсидій, націлені на стимулювання інновацій та решоринг
економічної діяльності, що створює конкурентний тиск на швейцарські
фірми.

https://www.econstor.eu/bitstream/10419/286411/1/1883692768.pdf
https://www.econstor.eu/bitstream/10419/286411/1/1883692768.pdf
https://hdl.handle.net/10419/286411
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Додатковим викликом є рішення ОЕСР про введення мінімального податку, що
означає для Швейцарії відносну втрату привабливості як місця ведення
бізнесу, оскільки знижується її перевага, що ґрунтувалася на привабливому
податковому режимі. Регулювання також відіграє все більш значущу роль,
формуючи інноваційну діяльність швейцарських компаній, особливо в чутливих
секторах, таких як енергетика, охорона здоров'я, фінанси та ІТ. Повільне або
навіть заблоковане з політичних причин (наприклад, щодо участі в Horizon
Europe) прийняття регламентів ЄС створює невизначеність та послаблює
позиції швейцарських компаній на міжнародних ринках. Як наслідок,
наукомісткі компанії все частіше реалізують свої інноваційні проєкти за
кордоном, що підтверджується зростанням обсягу швейцарських приватних
витрат на R&D за межами країни.

На внутрішньому фронті, на думку дослідників, швейцарські компанії
стикаються з дуже специфічними проблемами. Високі інноваційні
витрати, брак внутрішніх ресурсів та тривалий термін окупності
інноваційних продуктів і послуг є основними перешкодами. Крім того,
проблема нестачі кваліфікованої робочої сили суттєво загострилася,
особливо в контексті цифровізації. Хоча нові цифрові технології
відкривають величезні можливості, швейцарська система освіти наразі
недостатньо в змозі задовольнити цей попит на навички, особливо з
боку малих та середніх підприємств (МСП), що загрожує їхній здатності
залишатися конкурентоспроможними на міжнародному рівні.
Спостерігається також зміна характеру інноваційної діяльності; хоча
загальний інноваційний успіх залишається відносно постійним, витрати
на генерування інновацій значно зросли. Цікаво, що при цьому
комерційний успіх нових продуктів та послуг все більше базується на
інкрементальних інноваціях (нових для компанії), а не на більш
радикальних (нових для ринку). Це може вказувати на певні обмеження
у здатності генерувати проривні інновації.
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Також, існують значні проблеми з передачею
знань та технологій (ПЗТ) між академічним
середовищем та бізнесом. Хоча потенціал ПЗТ
величезний, її ефективності перешкоджають такі
фактори, як відсутність інтересу до наукових
проєктів з боку фірм, сприйняття того, що
питання R&D компаній не завжди цікавлять
наукових партнерів, а також фінансові
обмеження, особливо для МСП. Додаткові
бар'єри включають брак доступної інформації
про дослідницьку діяльність в університетах,
труднощі з пошуком відповідних контактів,
недостатній підприємницький підхід в
університетах та різні пріоритети сторін.

Зважаючи на ці виклики, перед Швейцарією
постає питання не про повне
переформатування її інноваційної системи,
а про її адаптацію та посилення чинних
переваг. Відмова від участі в «перегонах
субсидій» та зосередження на вже
перевірених стратегіях, таких як сильний
сектор фундаментальних досліджень та
ефективний трансфер знань, видається
найбільш доцільним шляхом. Зрештою, успіх
швейцарської інноваційної системи й надалі
вирішальним чином залежатиме від
збереження сприятливих рамкових умов:
відкритого доступу до міжнародних ринків,
здатності залучати дослідників з усього
світу та підтримки підприємницького духу
серед резидентів Швейцарії. Лише шляхом
постійної адаптації та стратегічних
інвестицій у свої основні переваги
Швейцарія зможе зберегти своє провідне
місце у глобальному інноваційному
ландшафті.
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Основний закон, що регулює сферу інновацій у Швейцарії, є Федеральний
закон Швейцарії «Про сприяння дослідженням та інноваціям» (Bundesgesetz
über die Förderung der Forschung und der Innovation, FIFG) від 14 грудня 2012 року.
Нормативно-правовий акт є основою для функціонування дослідницьких
організацій, які використовують федеральне фінансування для досліджень та
інновацій, та метою роботи яких є підтримка наукових досліджень та інновацій.
До таких організацій належать Швейцарський національний науковий фонд
(SNSF), Швейцарські академії мистецтв і наук, Швейцарське агентство з
інновацій (Innosuisse), дослідницькі центри вищої освіти, а також Федеральна
адміністрація, оскільки вона проводить дослідження політики для виконання
своїх повноважень та здійснює діяльність для заохочення досліджень та
інновацій. 

Відповідно до Закону, держава заохочує дослідження та інновації шляхом
управління двома федеральними технологічними інститутами та
дослідницькими інститутами в межах домену Федеральних технологічних
інститутів, надання фінансових внесків, підтримки установ, що фінансують
дослідження, підтримки дослідницьких установ національного значення,
проведення власних політичних досліджень, включаючи створення та
функціонування федеральних дослідницьких інститутів, управління Innosuisse
та іншими заходами підтримки інновацій і здійснення міжнародної співпраці в
галузі досліджень та інновацій. 

Законом встановлюється робота таких організацій, як Швейцарський
національний науковий фонд (SNF) та Швейцарське агентство з інновацій
(Innosuisse), які є ключовими для фінансування та підтримки досліджень та
інновацій у країні.  

Швейцарський національний науковий фонд (SNSF) є органом, що фінансує
дослідження з усіх академічних дисциплін, представлених у дослідницькому
центрі вищої освіти. SNSF фінансує дослідження, програми фінансування та
мережеві дослідницькі проєкти на національному та міжнародному рівнях, у
яких вона вирішила взяти участь, впровадження національних програм
фінансування, схвалених та замовлених Федеральною радою, зокрема
Національних дослідницьких програм та Національних центрів компетенції в
дослідженнях, також підтримує участь Швейцарії в міжнародних програмах,
що були схвалені та замовлені Федеральною радою. На кінець 2024 року
SNSF фінансував близько 6000 проєктів, у яких брали участь 22 000
дослідників. Це робить організацію провідною у просуванні наукових
досліджень. У 2024 році фонд виділив 960 мільйонів франків
найперспективнішим проєктним пропозиціям у рамках своїх звичайних схем
фінансування. Виділили ще 189 мільйонів франків на перехідні заходи
програми «Горизонт Європа». Виділяючи державні кошти на дослідження на
основі принципу конкуренції, SNSF сприяє високій якості досліджень у
Швейцарії.

https://www.fedlex.admin.ch/eli/cc/2013/786/en?manifestation=https:%2F%2Ffedlex.data.admin.ch%2Ffilestore%2Ffedlex.data.admin.ch%2Feli%2Fcc%2F2013%2F786%2F20210415%2Fde%2Fhtml%2Ffedlex-data-admin-ch-eli-cc-2013-786-20210415-de-html-3.html
https://www.fedlex.admin.ch/eli/cc/2013/786/en?manifestation=https:%2F%2Ffedlex.data.admin.ch%2Ffilestore%2Ffedlex.data.admin.ch%2Feli%2Fcc%2F2013%2F786%2F20210415%2Fde%2Fhtml%2Ffedlex-data-admin-ch-eli-cc-2013-786-20210415-de-html-3.html
https://www.snf.ch/en/GrjwOKMdGiigVhgY/page/aboutus/profile
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Діяльність Швейцарського агентства з інновацій
(Innosuisse) регулюється Федеральним законом про
Швейцарське агентство з інновацій. За допомогою
Innosuisse Федерація прагне сприяти науково-
орієнтованим інноваціям в інтересах економіки та
суспільства. Агентство виконує завдання, визначені
у п.п. 1,2 ст. 18 Федерального закону Швейцарії «Про
сприяння дослідженням та інноваціям», а саме
підтримує заходи щодо розвитку та підтримки
наукового підприємництва, заходи щодо створення
та розвитку науково-орієнтованих компаній, заходи
щодо підтримки висококваліфікованих осіб у сфері
інновацій, використання знань та передача знань і
технологій між вищими навчальними закладами,
приватним сектором та суспільством та надання
інформації про варіанти підтримки на
національному та міжнародному рівнях. Innosuisse
представляє Федерацію в міжнародних
організаціях та органах у сфері сприяння
інноваціям, сприяє поширенню інформації про
національні та міжнародні програми, а також про
подання заявок. 

Швейцарія

Політика у сфері інтелектуальної власності в Швейцарії розглядається як
важливий елемент загальної інноваційної політики. Саме належне правове
регулювання та ефективне використання об’єктів інтелектуальної власності
забезпечують основу для розвитку науково-дослідної діяльності,
комерціалізації розробок та стимулювання підприємництва. Швейцарія має
низку механізмів стимулювання інноваційної діяльності, зокрема спеціальні
податкові пільги проведення R&D. Пільги були введені у дію в рамках
податкової реформи, шляхом прийняття Федерального закону про
податкову реформу та фінансування AHV (STAF). Пільги регламентовані
Федеральним законом про гармонізацію прямих податків кантонів і
муніципалітетів (StHG), зокрема основні положення містяться у статтях 24b,
25a, 25b та 25abis.

https://www.innosuisse.admin.ch/en
https://www.fedlex.admin.ch/eli/oc/2016/712/de%D2%91
https://www.fedlex.admin.ch/eli/oc/2016/712/de%D2%91
https://www.fedlex.admin.ch/eli/oc/2019/447/de
https://www.fedlex.admin.ch/eli/oc/2019/447/de
https://www.fedlex.admin.ch/eli/cc/1991/1256_1256_1256/de?version=20240301&print=true
https://www.fedlex.admin.ch/eli/cc/1991/1256_1256_1256/de?version=20240301&print=true
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Ключовим інструментом є режим Patent box, яка дозволяє оподатковувати
чистий прибуток від патентів та порівнянних прав зі знижкою до 90%. Слід
відмітити, що крім цього на виконання положень вищезазначених нормативно-
правових актв була прийнята Постанова № 642.142.1 «Про знижене
оподаткування прибутку від патентів та аналогічних прав» (Постанова про
патентну скриньку). Основою для надання цієї пільги є Коефіцієнт зв'язку, який
передбачає, що податкові знижки надаються пропорційно до реальних
кваліфікованих витрат на R&D, фактично понесених платником податку чи
групою компаній у межах Швейцарії. Цей підхід зближує податкове
стимулювання з фактичним вкладенням у наукові розробки, запобігаючи
штучному заниженню податкової бази. Для доходів від продуктів, що містять
патенти, перед застосуванням знижки прибуток зменшується на 6%
відповідних витрат і бренд-збори, після чого застосовується Коефіцієнт зв'язку.
Витрати на R&D, включно з відрахуваннями за декілька попередніх податкових
періодів (до десяти років), враховуються при первинному застосуванні
пільгового режиму, що забезпечує відповідність витрат і доходів у часовому
контексті. Крім того, кантони мають право надавати додаткові податкові
відрахування на витрати з R&D у розмірі до 50% понад фактичні операційні
витрати. Ці відрахування включають персональні витрати платника податку з
надбавкою до 35% та до 80% витрат на послуги третіх сторін, залучених у
науково-дослідну діяльність. Таким чином, стимулюється посилене
фінансування та розвиток інновацій. 

З метою уникнення надмірного зниження оподатковуваної бази закон
встановлює максимальний ліміт сукупних податкових пільг, включаючи  Patent
box, додаткові відрахування та інші відповідні преференції, у розмірі не більше
70% прибутку до оподаткування. Кантони мають право встановлювати нижчі
межі відрахувань, посилюючи механізм контролю та баланс інтересів. Розмір
податкових пільг відрізняється залежно від кантону Швейцарії, що демонструє
Рис. 5. Також передбачено можливість відрахування відсотків на власний
капітал за умови, що сукупна податкова ставка кантонального і
муніципального рівнів перевищує 13,5%. Для такої калькуляції
використовуються дані про середню вартість капіталу та коефіцієнти ризику,
виключаючи витрати на окремі категорії активів. Законодавство вимагає
ретельного та прозорого документування витрат на R&D, а також відповідного
розподілу прибутків і витрат між патентами, продуктами. Податкові органи
мають право перевіряти ці документи для запобігання зловживанням і
забезпечення відповідності фактичної діяльності затвердженим вимогам. 

https://www.fedlex.admin.ch/eli/cc/2019/699/de
https://www.fedlex.admin.ch/eli/cc/2019/699/de
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Згідно з Федеральним законом про статус та завдання Швейцарського
федерального інституту інтелектуальної власності, у Швейцарії функціонує
Швейцарський федеральний інститут інтелектуальної власності (IPI). Відповідно до
Закону, IPI має певні завдання, а саме: він готує пропозиції щодо зміни
законодавства щодо винаходів, промислових зразків, об’єктів авторського та
суміжних прав, топографій напівпровідникових виробів, торговельних марок та
георрафічних зазначень, а також всі інші законодавчі акти у сфері інтелектуальної
власності; консультує Федеральну раду та інші федеральні органи влади з питань
інтелектуальної власності в державному секторі; представляє Швейцарію у
міжнародних організаціях та конвенціях у сфері інтелектуальної власності у
співпраці з іншими адміністративними одиницями Конфедерації, де це необхідно;
та надає послуги у своїй сфері компетенції на основі приватного права, зокрема,
надає інформацію про системи прав інтелектуальної власності, права
інтелектуальної власності та сучасний стан техніки. 

Рис. 5. Карта розподілу податкових пільг режиму Patent box за кантонами Швейцарії
(KPMG's Clarity on Swiss Taxes, 

https://assets.kpmg.com/content/dam/kpmgsites/ch/pdf/kpmg-ch-swiss-taxes-2025-clarity.pdf)

Отже, податкові пільги для R&D у Швейцарії являють собою комплекс стимулів, які
спрямовані на підтримку інноваційної економіки, підвищують інвестиційну
привабливість країни, забезпечують захист інтересів державного бюджету через
встановлені ліміти та контрольні механізми. Впровадження цих пільг стимулює
компанії збільшувати обсяги науково-дослідної роботи саме в межах Швейцарії.

https://www.fedlex.admin.ch/eli/cc/1995/5050_5050_5050/en
https://www.fedlex.admin.ch/eli/cc/1995/5050_5050_5050/en
https://assets.kpmg.com/content/dam/kpmgsites/ch/pdf/kpmg-ch-swiss-taxes-2025-clarity.pdf
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Крім того, в Швейцарському федеральному інституті інтелектуальної власності діє
Федеральна рада, та на 2022–2026 роки вона забезпечує належну та економічн-
вигідний захист інтелектуальної власності у Швейцарії, управління правами
промислової власності та використання цифровізації для забезпечення зручності та
високої якості процедур і управління реєстром, а також надання ефективних,
орієнтованих на користувача, інформаційних послуг.

На базі IPI діє також ІР Академія, яка допомагає охочим розібратися в питаннях
захисту інновацій, творчих рішень та стратегій інтелектуальної власності. Вона надає
доступну інформацію про способи уникнення порушення прав інтелектуальної
власності третіх осіб, порядок використання патентних баз даних та баз торговельних
марок, а також допомагає в питаннях комерціалізації інтелектуальної власності.
Доступним є безкоштовний базовий курс з ІВ, який забезпечує розуміння основ щодо
торговельних марок, винаходів, промислових зразків та ключових аспектів ІВ. Також
пропонується безкоштовний курс з ІР-менеджменту. Крім того, доступні й платні
послуги, такі як курс з навчання користування вільними патентними базами даних,
інтенсивний курс з ІВ, що передбачає розгляд основ захисту торговельних марок,
винаходів, промислових зразків та об’єктів авторського права. Окремий курс для
фахівців з ІВ дає можливість здобути глибокі знання з окремих прав ІВ і підготуватися
до іспиту на патентного повіреного Швейцарії.

Країна має програми для стимулювання інтелектуальної власності. Innosuisse у
співпраці зі Швейцарським федеральним інститутом інтелектуальної власності (IPI)
пропонує безкоштовний пошук патентів та аналіз патентного ландшафту. Innosuisse
допомагає експортноорієнтованим малим і середнім підприємствам, які планують
подати дослідницький та розробницький проєкт, провести патентний пошук,
використовуючи досвід IPI. Пропонується три послуги, а саме: пошук у патентному
реєстрі, який надасть інформацію про кожне право інтелектуальної власності, що діє
у Швейцарії або за кордоном, та розширений пошук патентів. Різні постачальники
пропонують індивідуальний пошук відповідно до ваших потреб. Також доступний
пошук швейцарських патентних заявок, що дозволить після подання заявки оцінити, чи
є ідея новою та винахідливою.

Також доступна безкоштовна первинна консультація з питань щодо патентів та
захисту програмного забезпечення. Її надають патентні повірені, які входять до
Консультативної мережі з питань інтелектуальної власності. Ця консультація триває 45
хвилин і допомагає розібратися з основними аспектами патентного захисту та
захисту авторських прав на програмне забезпечення. Консультації доступні й з
питань захисту ІВ. 

Також Центр арбітражу та посередництва ВОІВ пропонує послуги з медіації, тобто
варіанти посередництва, арбітражу та експертного вирішення, щоб дозволити
приватним сторонам ефективно вирішувати свої внутрішні або транскордонні
комерційні спори. Крім цього зацікавлені особи мають право звернутися за
діагностикою інтелектуальної власності, яка є безкоштовним інструментом
самооцінки інтелектуальної власності, що допомагає підприємствам ідентифікувати
свої активи ІВ. Результатом діагностики є звіт, у якому визначено проблеми
інтелектуальної власності, які можуть бути актуальними для бізнесу, вони можуть бути
корисними для попереднього аудиту інтелектуальної власності та слугувати основою
для визначення стратегії інтелектуальної власності для бізнесу.

https://www.ige.ch/en/services/ip-academy
https://www.ige.ch/en/services/searches/patent-searches-in-general
https://www.ige.ch/en/intellectual-property/sme-portal/help-for-smes
https://www.ige.ch/en/intellectual-property/sme-portal/help-for-smes
https://www.wipo.int/web/wipo-ip-diagnostics
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Важливим аспектом сучасної політики у сфері інтелектуальної
власності є розвиток онлайн-сервісів, які забезпечують зручний
та оперативний доступ до різних послуг. В свою чергу,
Швейцарський федеральний інститут інтелектуальної власності
надає можливість створити Обліковий запис Користувача та
подавати необхідні заяви онлайн. Наприклад, Користувачі
можуть подати заявку на зміни до реєстрів онлайн. Така
послуга необхідна у випадку передачі прав на об’єкти
інтелектуальної власності, зміни імені та адреси тощо.  Крім
того, доступна послуга онлайн-реєстрації торговельної марки,
разом з якою Користувач має можливість зареєструвати свою
торговельну марку як доменне ім'я. Слід звернути увагу, що
користуючись такою послугою Заявник отримує знижку на
реєстрацію у розмірі 100 франків, при повному розмірі збору за
реєстрацію торгової марки у 450 франків. Також заявники
можуть подати заявку на міжнародну реєстрацію торгових
марок. 

У сучасному світі з постійними технологічними змінами ефективні стратегії
розвитку стають ключовим фактором збереження лідерства на глобальному
рівні. На рис. 6 демонструється покращення рівня конкурентоспроможності
Швейцарії в галузі цифрових технологій: з 2022 по 2024 рік країна піднялася на 2
позиції, посівши у 2024 році 2-ге місце у світовому рейтингу
конкурентоспроможності в галузі цифрових технологій. Одним із документів,
що має забезпечити подальше лідерство, є стратегія «Цифрова Швейцарія
2025». Вона слугує головним орієнтиром для всіх учасників цифрової
трансформації.Головною метою її прийняття було забезпечення отримання
вигоди від сталого та відповідального цифрового розвитку для громадян
Швейцарії, яка прагне залишатися однією з найбільш цифрових,
конкурентоспроможних та інноваційних країн світу. Крім того, стратегія
спрямована на об'єднання всіх цифрових ініціатив та досягнення Цілей
сталого розвитку ООН. 

Стратегія структурована навколо п'яти довгострокових сфер впливу, при чому
Федеральна рада щорічно визначає ключові фокусні напрями. У 2025 році
основними фокусними напрямами є штучний інтелект, зокрема розробка
нормативно-правового регулювання та сприянні використанню ШІ у
федеральній адміністрації для забезпечення правової визначеності та захисту
основних прав. Пріоритетним також є посилення інформаційної та
кібербезпеки шляхом підвищення обізнаності, впровадження захисних заходів
та забезпечення здатності адміністрації ефективно діяти у кризових ситуаціях.
Окремий напрямок стосується впровадження Open Source у федеральній
адміністрації, що передбачає активне використання відкритого програмного
забезпечення з метою підвищення прозорості, безпеки та інноваційності.

https://www.ige.ch/de/uebersicht-dienstleistungen/digitales-angebot/online-services/benutzerkonto-fuer-online-services
https://submission.ipi.ch/submission-client/register-modifications?lang=de
https://www.nic.ch/
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Дані напрямки доповнюються Планом
дій, що містить конкретні заходи,
прогрес яких регулярно оновлюється.
За координацію та моніторинг
Стратегії відповідає Відділ цифрової
трансформації Федеральної
канцелярії, який щорічно звітує
Федеральній раді про її прогрес. 

Таким чином, Стратегія «Цифрова
Швейцарія 2025» є документом, що
спрямовує країну до стійкого
цифрового майбутнього через спільні
зусилля та постійний моніторинг.
Незважаючи на ці досягнення,
Швейцарія все ще має значний
потенціал для покращення у окремих
сферах, особливо у сфері цифрових
державних послуг, де вона все ще
відстає від інших країн ЄС. Однак, з
очікуваним впровадженням
електронної ідентифікації як важливої
базової послуги, а також подальшим
розвитком стандартизації, розрив має
бути швидко скорочений. 

Рис. 6. (Внутрішній моніторинг екосистеми інновацій за
ІІІ  квартал 2024 року Innosuisse,

рейтинг конкурентоспроможності в галузі цифрових
технологій світу, 

https://innosuisse-impact.github.io/ecosystem-monitor/)
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Наступним важливим документом є Швейцарська дорожня карта для
дослідницьких інфраструктур, яка є інструментом планування, що окреслює
майбутні потреби та ймовірний розвиток у різних галузях досліджень. Документ
оновлюється кожні чотири роки Державним секретаріатом з питань освіти,
досліджень та інновацій (SERI). ЇЇ завданням є визначення пріоритетних майбутніх
інвестицій у національну та міжнародну дослідницьку інфраструктуру за участю
Швейцарії та майбутніх інвестиції для розвитку важливих дослідницьких галузей
національного інтересу, синергії між національними і міжнародними
дослідницькими проєктами. Дорожня карта надає комплексний огляд стану,
розвитку національних та міжнародних дослідницьких інфраструктур. Також SERI
періодично готує звіт про стан та розвиток національних дослідницьких
інфраструктур, а також міжнародних дослідницьких інфраструктур та
дослідницьких організацій, у яких бере участь Швейцарія. Дорожня карта 2027
слугує інструментом координації для кантональних університетів та університетів
прикладних наук і мистецтв.

Крім того, на виконання Федерального закону Швейцарії «Про
сприяння дослідженням та інноваціям»  були прийняті
основоположні концепції за профільними напрямками, а саме у
сфері міжнародного співробітництва, енергетики та екології.
Відповідно до  Концепції досліджень у сфері розвитку політики та
співробітництва, яка визначає ключові виклики та пріоритети
швейцарського міжнародного партнерства, на період 2024–2028
років країна окреслила чотири основні цілі.

У сфері людського розвитку пріоритетом є збереження життя,
задоволення базових потреб та забезпечення доступу найбільш
уразливих груп населення до якісних основних послуг. У сфері
сталого економічного розвитку — створення  робочих місць шляхом
підтримки розвитку ринків, місцевої економіки та приватного
сектору. У сфері клімату та довкілля — забезпечення екологічно
безпечного розвитку, стійкого до кліматичних змін і природних
катастроф, та набільш незахищених верств населення. У напрямі
миру та належного врядування — розв’язання конфліктів, сприяння
утвердженню миру, демократії й верховенства права, а також
захист прав людини.

Для досягнення своїх стратегічних цілей у сфері міжнародного
співробітництва Швейцарська агенція розвитку та співробітництва
активно працює в таких тематичних напрямках: продовольчі
системи, охорона здоров'я, економіка та освіта, клімат, зменшення
ризиків стихійних лих та навколишнє середовище, вода, мир,
управління та гендерна рівність, а також міграція та вимушене
переміщення.

https://www.swissuniversities.ch/en/topics/research/research-infrastructures
https://www.swissuniversities.ch/en/topics/research/research-infrastructures
https://www.fedlex.admin.ch/eli/cc/2013/786/en?manifestation=https:%2F%2Ffedlex.data.admin.ch%2Ffilestore%2Ffedlex.data.admin.ch%2Feli%2Fcc%2F2013%2F786%2F20210415%2Fde%2Fhtml%2Ffedlex-data-admin-ch-eli-cc-2013-786-20210415-de-html-3.html
https://www.fedlex.admin.ch/eli/cc/2013/786/en?manifestation=https:%2F%2Ffedlex.data.admin.ch%2Ffilestore%2Ffedlex.data.admin.ch%2Feli%2Fcc%2F2013%2F786%2F20210415%2Fde%2Fhtml%2Ffedlex-data-admin-ch-eli-cc-2013-786-20210415-de-html-3.html
https://www.eda.admin.ch/eda/en/home/services-and-publications/publications/alle-publikationen.html/content/publikationen/en/deza/diverse-publikationen/Forschungskonzept-2025-2028
https://www.eda.admin.ch/eda/en/home/services-and-publications/publications/alle-publikationen.html/content/publikationen/en/deza/diverse-publikationen/Forschungskonzept-2025-2028
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Ключовим документом у сфері інновацій та
енергетики є Концепція федеральних
енергетичних досліджень на 2025–2028 роки, яка
виступає інструментом планування для
формування майбутнього енергопостачання
країни. Дослідження в галузі енергетики
спрямовані на комплексне вивчення
енергетичної системи з акцентом на технології
та соціальні науки. Основні напрями охоплюють
аналіз ринків, політик та інституцій для
сприяння переходу на відновлювані джерела
та підвищення енергоефективності, розробку
гнучких і стійких енергетичних систем із
застосуванням механізмів гнучкості та
технологій зберігання, пошук інновацій для
кліматично безпечного житла і будівництва,
оптимізацію енергозабезпечення і зберігання
на транспорті; а також впровадження рішень
для відновлюваної енергії та підвищення
ефективності в промислових процесах.

Відповідним документом у сфері навколишнього середовища є Концепція
екологічних досліджень на 2025–2028 роки, яка окреслює конкретні потреби
Федеральне відомство з питань навколишнього середовища у 18 сферах
екологічних досліджень на цей період. 18 окремих сфер, які згруповані у три
основні пріоритетні напрямки. Перший напрямок, захист від шкідливих викидів,
зосереджений на запобіганні негативному впливу на здоров’я людини та
довкілля, і включає дослідження щодо зменшення впливу шуму, захисту від
неіонізуючого випромінювання, очищення забруднених територій та
моніторингу якості повітря. Другий пріоритет, захист ресурсів та стале
використання, спрямований на збереження природних ресурсів, що охоплює
дослідження з питань ефективного використання ресурсів та економіки
замкненого циклу, моніторингу довкілля та екологічної освіти, вдосконалення
екологічного права, а також захисту ґрунтів, водних об'єктів, біорізноманіття,
ландшафту, лісів та управління відходами. Третій напрямок, подолання зміни
клімату та втрати біорізноманіття, є відповіддю на найбільші глобальні виклики.
Кожна з цих 18 сфер є конкретним науковим завданням, необхідним для
ефективної реалізації політики у відповідній сфері. 

https://www.news.admin.ch/en/nsb?id=100383
https://www.news.admin.ch/en/nsb?id=100383
https://www.bafu.admin.ch/bafu/de/home/themen/bildung/publikationen-studien/publikationen/forschungskonzept-umwelt.html
https://www.bafu.admin.ch/bafu/de/home/themen/bildung/publikationen-studien/publikationen/forschungskonzept-umwelt.html
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Для підтримки високого рівня інноваційності в
Швейцарії впроваджено низку фінансових
стимулів та ініціатив, які сприяють розвитку науки,
технологій та інновацій. Чинні програми можна
класифікувати за окремими категоріями. 

Першою категорією є гранти для центрів
передового досвіду, до яких належать дві ключові
ініціативи: діяльність Національних центрів
компетенції в дослідженнях та програма SWEET.

Національні центри компетенції в дослідженнях
(NCCR) є федеральним інструментом
фінансування досліджень вищого рівня у
Швейцарії. Метою цих центрів є створення та
фінансування осередків передового досвіду для
зміцнення швейцарських досліджень у
стратегічно важливих галузях. Центри сприяють
довгостроковим дослідницьким проєктам у
стратегічних сферах. Їх діяльність спрямована на
досвідчених дослідників у Швейцарії, які бажають
реалізувати довгостроковий дослідницький
проєкт на тему стратегічного значення. 

NCCR допомагають розвивати нові дослідницькі структури та зміцнювати ті, що
існують вже, створювати мережі, присвячені науковій співпраці та
партнерству в академічних колах, а також з державним та приватним
секторами; розвивати та підтримувати контакти з потенційними
користувачами результатів досліджень, сприяючи таким чином передачі знань
і технологій в економіку та суспільство. 

В рамках наукового дослідження отримати фінансування мають право
науково-дослідні та освітні організації, вищі навчальні заклади, досвідчені
дослідники. Стосовно меж фінансування, то слід зазначити, що Федеральний
уряд зазвичай визначає фінансові рамки. На перший чотирирічний період, як
правило, затверджується від 8 до 20 мільйонів швейцарських франків. Самі ж
дослідження, як правило, тривають від 8 до 12 років і поділяються на чотирирічні
періоди. 

Швейцарія

https://www.snf.ch/en/FJBJ8XGQ1tjG8J8w/funding/programmes/national-centres-of-competence-in-research-nccr
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Наступною важливою ініціативою Швейцарії в стимулюванні інновацій
являється SWEET – це програма фінансування Швейцарського федерального
відомства енергетики, розпочата у 2021 році, яка спрямована на прискорення
інновацій, що є ключовими для реалізації Енергетичної стратегії Швейцарії до
2050 року та досягнення кліматичних цілей країни. Особливістю програми є
умова співпраці між університетами, кантональними та комунальними
установами, приватним сектором та неурядовими організаціями.
Фінансування доступне для міждисциплінарних та трансдисциплінарних
дослідницьких та інноваційних проєктів, відомих як консорціумні проєкти. У
кожному конкурсі можна подавати дослідницькі пропозиції щодо заздалегідь
визначених дослідницьких завдань. 

За період 2021–2024 років ключовими напрямами досліджень стали: «Нульовий
рівень чистого виробництва», «Критична інфраструктура», «Сталий розвиток
палива», «Коеволюція», «Життя та робота», «Інтеграція відновлюваних джерел
енергії». Орієнтовний річний бюджет програми становить від 5 до 20 млн. євро.

Серед фінансових механізмів підтримки інновацій важливе місце посідають
програми боргових гарантій та розподілу ризиків. У цьому напрямі ключову
роль відіграє Технологічний фонд Швейцарії. Цей фонд працює під
керівництвом Федерального відомства з питань навколишнього середовища, з
метою надання державних гарантій на кредити швейцарським компаніям, які
розробляють і впроваджують інноваційні продукти або технології з доведеним
потенціалом зменшення викидів парникових газів, підвищення ефективності
використання електроенергії, стимулювання застосування відновлюваної
енергії та заощадження природних ресурсів. 

Максимальна сума порук становить до трьох мільйонів
швейцарських франків, а термін кредиту може сягати десяти років.
Користувачі фонду сплачують щорічну комісію в розмірі 0,9% від
гарантованої суми. Кредитодавцями можуть бути тільки швейцарські
банки чи інші кваліфіковані кредитори, що мають офіційну адресу в
країні. Особливо підкреслюється рівень інноваційності
підтримуваних продуктів: вони повинні мати реальні ринкові
перспективи та вже демонструвати мінімальний обіг у розмірі 100
тисяч швейцарських франків. Крім того, заявники і кредитори
зобов’язані бути зареєстрованими у Швейцарії. Фонд підтримує
проєкти у чотирьох пріоритетних сферах: відновлювана енергетика,
ефективне використання енергетичних ресурсів, збереження
природних ресурсів та скорочення викидів парникових газів. Оцінка
проєктів ґрунтується не лише на екологічній користі, а й на рівні
інноваційності, ринкових перспективах та готовності продукту до
комерціалізації. Підтримку можуть отримати лише ті компанії, які без
державної гарантії не змогли б залучити кредитування.

https://www.bfe.admin.ch/bfe/en/home/research-and-cleantech/funding-program-sweet.html
https://www.technologiefonds.ch/fileadmin/user_upload/files/DE_Technologiefonds_Flyer_2024_ohne_SP_Logo.pdf
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Таким чином, боргові гарантії та схеми розподілу ризиків формують важливий
сегмент фінансової підтримки інновацій, забезпечуючи доступ до капіталу для
компаній із високим рівнем технологічної новизни та значним екологічним
ефектом. Водночас ефективність інноваційної екосистеми залежить не лише
від фінансових інструментів, а й від наявності розвиненої дослідницької та
технологічної інфраструктури. У цьому контексті особливу роль відіграють два
потужні інструменти — діяльність Швейцарського інноваційного парку та
мережа Центрів технологічної компетенції.

Рис. 7. Розташування інноваційних центрів Швейцарського інноваційного парку 
( https://www.switzerland-innovation.com/sites/default/files/2023-05/Factsheet_Switzerland_Innovation_English.pdf)

Створений у 2015 році, Швейцарський інноваційний парк є
національною мережею інноваційних центрів, що охоплює
основні локації країни. Станом на 2025 рік мережа включає 6
локацій (рис. 7), метою якої є створення сприятливого
середовища для розвитку науково-дослідних та інноваційних
проєктів. Крім того, парк пропонує інфраструктуру і платформу
для співпраці між університетами, стартапами та провідними
технологічними компаніями, а також підтримує різні етапи
інноваційного циклу – від ранніх досліджень і технологічних
стартапів до масштабування готових рішень на глобальні ринки. 

https://www.switzerland-innovation.com/sites/default/files/2023-05/Factsheet_Switzerland_Innovation_English.pdf
https://www.switzerland-innovation.com/?show=/infrastructure
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Шість інноваційних парків разом мають: шістнадцять інноваційних майданчиків,
понад 400 компаній-резидентів, шістнадцять програм акселерації та інкубації
стартапів, шістдесят дослідників/академічних партнерів, 300 000 м²
лабораторій, порожніх приміщень, офісів, приміщень для заходів та коворкінгів.
Основні сфери концентрації інновацій у парку охоплюють низку ключових
галузей. У сфері здоров'я та медицини зосереджуються на розробці та
проєктуванні лікарських препаратів, медичних технологіях, біотехнологіях,
діагностиці, біомедичній інженерії, харчуванні та фізіології людини. Напрямок
комп'ютерних та обчислювальних наук включає безпеку даних (зокрема
блокчейн), аналіз даних, штучний інтелект, технології зберігання, хмарні
обчислення, біоінформатику та квантові технології. У галузі енергетики,
природних ресурсів та навколишнього середовища досліджують зберігання
енергії, інтелектуальні енергомережі, виробництво електроенергії,
інтелектуальні будівлі/житло, ефективність використання енергії/ресурсів,
зелену хімію та альтернативні джерела енергії. Напрямок мобільності та
транспорту охоплює авіацію та космос, автономне водіння, авіоніку та дрони,
електричну мобільність та акумулятори, планування дорожнього руху та
транспортні системи, а також інфраструктуру мобільності. У сфері
виробництва, матеріалів та робототехніки зосереджуються на автоматизації,
технології прискорювачів, неруйнівному контролі, нових матеріалах,
нанотехнологіях, мікроелектроніці та фотоніці.

Крім того, інноваційний парк сприяє розвитку партнерств між
науковцями і промисловістю, забезпечуючи доступ до
передових дослідницьких розробок і полегшуючи
комерціалізацію інноваційних продуктів та послуг. Завдяки
цьому парк є каталізатором для припливу приватних
інвестицій у дослідження та розробки, а також для
міжнародного співробітництва. Парк має партнерства з
провідними гравцями на інноваційному полі, наприклад,
Adobe, Bosch, Huawei, Microsoft, Siemens, Intel, Google, Meta,
Medtronic та іншими провідними компаніями, що представлені
на Рис. 8.
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Центри технологічної компетенції забезпечують
співпрацю між університетськими дослідженнями та
приватним сектором і роблять значний внесок на
некомерційній основі в контексті передачі знань і
технологій. Вони забезпечують оптимізацію та
зміцнення договірно регульованих державно-
приватних партнерств між університетами,
федеральними дослідницькими установами та
приватним сектором. Також такі центри підтримують
конкурентоспроможність швейцарської промисловості
та сильно зосереджені на прикладних дослідженнях та
розробках, іноді також працюючи у тісній співпраці з
приватним сектором (зокрема, для малих та середніх
підприємств). Діапазон бюджетних витрат на рік (у
євро): 50 млн-100 млн. 
Для забезпечення високої якості дослідницької бази в
позауніверситетському секторі федеральний уряд
надає фінансові внески дослідницьким установам
національного значення. З моменту набрання чинності  
Федерального закону Швейцарії про дослідження та
інновації розрізняють три категорії дослідницьких
установ: дослідницькі інфраструктури (зокрема,
наукові допоміжні служби), дослідницькі установи та
нові Центри технологічної компетенції. Для кожної
категорії сформульовано окремі принципи надання
фінансової підтримки. 

Рис. 8. Промислові партнери, що мають свої R&D центри у Швейцарії (https://www.switzerland-
innovation.com/sites/default/files/2023-05/Factsheet_Switzerland_Innovation_English.pdf)

Таким чином, Швейцарський інноваційний парк виступає ключовим елементом
інноваційної інфраструктури країни, що інтегрує ресурси та знання провідних
академічних центрів і технологічних компаній, надаючи комплексну підтримку
передовим науковим ініціативам із потенціалом значущого економічного і
суспільного впливу.

https://stip.oecd.org/stip/interactive-dashboards/policy-initiatives/2025%2Fdata%2FpolicyInitiatives%2F2042
https://www.switzerland-innovation.com/sites/default/files/2023-05/Factsheet_Switzerland_Innovation_English.pdf
https://www.switzerland-innovation.com/sites/default/files/2023-05/Factsheet_Switzerland_Innovation_English.pdf
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Швейцарія посідає провідні позиції у світі за
рівнем розвитку науки та інновацій, і
важливу роль у цьому відіграють
національні програми підтримки
талановитих дослідників. Однією з ключових
ініціатив у цій сфері є Стартові гранти SNSF,
які є підтримкою для видатних дослідників,
що прагнуть побудувати кар’єру у
швейцарському науково-освітньому
середовищі. Програма дозволяє молодим
вченим отримати посаду асистента
професора та одночасно реалізувати
власний незалежний науково-дослідний
проєкт. 

Щоб претендувати на стипендію, кандидату
необхідно мати стаж від 2 до 8 років після
захисту докторської дисертації або її
еквівалента, або від 5 до 12 років після
отримання медичного ступеня, а також
мати зв'язки зі Швейцарією. Остання вимога
передбачає те, що  Кандидати повинні мати
досвід наукової роботи, еквівалентний
щонайменше двом рокам, із середнім
відсотком робочого часу не менше 80% ( у
швейцарській науковій установі у сфері
вищої освіти, або  швейцарське
громадянство, або диплом акредитованого
швейцарського вищого навчального
закладу.

Фінансування стипендії передбачає покриття заробітної плати дослідника,
еквівалентної рівню асистента професора, а також коштів на реалізації
дослідницького проєкту. Максимальний загальний бюджет може сягати одного
мільйона швейцарських франків на термін до п’яти років. Після завершення
гранту успішний заявник повинен стати керівником досліджень, який може
зробити істотний внесок у свою галузь досліджень.

https://www.snf.ch/en/w728UqT1Yw256Mz2/funding/snsf-starting-grants
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Уряд пропонує спеціальний «Грант на гендерну рівність», призначений для
молодих жінок-дослідниць, яких він фінансує. Цей грант є підтримкою, що має
на меті сприяти їхньому кар'єрному зростанню. Особи, які відповідають
вимогам, отримують 1000 швейцарських франків кожні 12 місяців
затвердженого періоду виконання проєкту. Ці кошти можуть бути використані
для фінансування різноманітних заходів з підтримки кар'єри, проте важливо
зазначити, що вони не покривають заходів з підтримки сім'ї. Обов’язковою
умовою для отримання цього гранту є фінансування Швейцарським
національним науковим фондом (SNSF) у розмірі щонайменше 60 відсотків
робочого часу дослідниці, за винятком докторантів, які можуть отримати
грант на гендерну рівність незалежно від відсотка їхнього робочого часу.
Допомога доступна для жінок-дослідниць, які перебувають на докторському
або постдокторському рівнях. Це включає тих, хто працює у проєктах, що
фінансуються SNSF, та у схемах фінансування кар'єри.

Метою програми є підтримка проєктів, які поєднують
наукову досконалість із чітким планом впровадження
інноваційних результатів із суттєвим соціальним або
економічним впливом. Проєкти можуть подавати як окремі
дослідники, так і консорціуми з максимум трьох осіб, кожен
із яких повинен бути зайнятий щонайменше на 50% у
відповідній установі протягом усього періоду виконання
проєкту. Консорціуми мають складатися з різних
незалежних наукових груп, кожен заявник відповідає за
реалізацію частини проєкту. Учасники мають підтвердити
наявність необхідної інфраструктури та здатність керувати
науковим і технічним персоналом. 

В категорії Грантів на дослідження та розробки в бізнесі
та інновації провідне місце займає програма. BRIDGE –
це спільна ініціатива SNSF та Швейцарського агентства
інновацій (Innosuisse), орієнтована на досвідчених
дослідників, які працюють у швейцарських
університетах, федеральних технічних інститутах,
університетах прикладних наук або інших
дослідницьких закладах за швейцарським законом про
підтримку науки та інновацій. 

https://www.snf.ch/en/gCCYPmblxBCAFNZg/funding/supplementary-measures/gender-equality-grant
https://www.bridge.ch/en/2JhW2ZFO9e7sAImV/page/funding/discovery
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Фінансування покриває витрати на заробітну плату співробітників проєкту,
пов’язані з його реалізацією дослідницькі витрати, обладнання, матеріали,
подорожі, конференції, адміністративні витрати та послуги партнерів і
підрядників. Максимальний бюджет на одного заявника становить до 850 000
швейцарських франків на термін до 4 років. Якщо проєкт коротший, ліміт
пропорційно коригується. Уся сума фінансування для консорціуму з трьох
учасників може досягати 2 550 000 франків. Важливо, що програма фінансує
лише науково-прикладні проєкти з явним планом реалізації (створення
продуктів, послуг, соціальних чи економічних інновацій). Програма не
підтримує виключно фундаментальні дослідження без чіткої орієнтації на
впровадження. Також клінічні дослідження не фінансуються або можуть
отримати обмежене фінансування доклінічної частини (до 100 000 CHF).
Критерії відбору включають інноваційність, наукову якість, чіткість плану
впровадження, потенційний соціальний та економічний вплив, відповідність
цілям сталого розвитку та якість управління проєктом. 

Таким чином, BRIDGE є важливим інструментом для вчених, які прагнуть
трансформувати наукові відкриття у практичні рішення з великим значенням
для суспільства та економіки Швейцарії, з можливістю отримати до 850 000
CHF на дослідника на період до 4 років, що підтримує як інновації, так і
міждисциплінарність у проєктах.

Швейцарія

Дієвим інструментом, що слід віднести до категорії інноваційних ваучерів є
The Innovation Cheque (інноваційний чек). Його має право отримати малий
та середній бізнес або інший тип організації з кількістю штатних
працівників менше ніж 250 осіб на суму до 15 000 швейцарських франків
для оцінки життєздатності інноваційної концепції. Компанія має
базуватися у Швейцарії та мати швейцарського дослідницького партнера,
який може провести це попереднє дослідження від її імені. Крім цього, слід
зазначити, що заявка від компанії повинна містити всю інформацію,
необхідну для технічної, наукової та економічної оцінки, адже рішення
приймається після перевірки експертом за такими критеріями: рівень
інноваційності, рівень унікальності проєкту, цінність для партнера з
впровадження, наявність у партнерів проєкту досвіду, необхідного для
реалізації проєкту та його впровадження на ринку, а також реалістичність
заявлених витрат на персонал та матеріали для попереднього
дослідження.

https://www.innosuisse.admin.ch/en/innovation-cheque
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Швейцарія також має інструменти категорії
інституційного фінансування державних досліджень.
Першим з них є Національні дослідницькі програми
(NRP), які сприяють дослідницьким проєктам, що
сприяють розв'язанню суспільних проблем
національного значення. Федеральні відомства,
дослідницькі інститути, дослідницькі групи або окремі
особи пропонують теми та потенційні пріоритети для
NRP Державному секретаріату з питань освіти,
досліджень та інновацій (SERI). Федеральна рада
остаточно обирає  та доручає їх SNSF для реалізації.
Після відкриття нового раунду національних реформ
зацікавлені сторони можуть подавати теми для
дослідницьких програм до SERI. SERI готує програмні
пропозиції на основі цих подань та доручає SNSF
провести техніко-економічне обґрунтування. На
другому етапі SNSF готує концепції програм для
запропонованих програм, які отримали позитивну
оцінку в техніко-економічному обґрунтуванні. Потім
Федеральний департамент економіки, освіти та
досліджень (EAER) просить Федеральну раду затвердити
NRP та їхні бюджети, а Федеральна рада доручає SNSF
проводити NRP.

Надзвичайно місткою на інструменти
стимулювання інноваційної діяльності є
категорія грантів на проєкти для державних
досліджень. Наприклад, програма Agora, що
фінансується SNSF, покликана посилити
діалог між науковою спільнотою та
широкою громадськістю. Вона дозволяє
дослідникам безпосередньо ділитися своїми
поточними науковими напрацюваннями,
сприяючи активній взаємодії з пересічною
аудиторією. Проєкти Agora мають чітке
посилання на дослідження, що
фінансуються SNSF або іншою
кваліфікованою установою, та спрямовані
на ознайомлення цільових груп із сучасними
науковими дослідженнями, забезпечуючи
значний вплив на підвищення обізнаності та
залучення до наукових тем. 

https://www.snf.ch/media/en/WftxT7MF3hFzQGP4/snf_organisationsreglement_nfp_e.pdf
https://www.snf.ch/en/JnT2xEAERCgO8qQc/funding/science-communication/agora
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Цільові групи визначаються довільно, але не включають академічних чи
професійних фахівців, а основна аудиторія розташована у Швейцарії. Хоча
методи комунікації гнучкі, дослідники повинні переважно здійснювати пряму
взаємодію з громадськістю, співпрацюючи з експертами з комунікацій,
культури та медіа. Гранти покривають зарплати фахівців Agora, витрати
партнерів, виробництво, матеріали та публікації, але зазвичай не включають
зарплати штатних співробітників університету. Рівень гонорарів та зарплат не
може перевищувати середній показник по країні, а витрати понад 50 000
швейцарських франків вимагають кількох кошторисів. Agora є важливим
інструментом, що сприяє відкритій науці та ефективному обміну знаннями у
швейцарському дослідницькому середовищі. Innosuisse активно підтримує
стартапи, допомагаючи їм реалізувати науково обґрунтовані інноваційні
проєкти на етапі, що передує виходу на ринок. Безпосередніми бенефіціарами
цієї програми є досвідчені дослідники.

Окрему увагу серед інструментів підтримки досліджень
заслуговують ініціативи, спрямовані на стимулювання
новаторських ідей та пошук нестандартних рішень. Саме з цією
метою була започаткована програма Spark Швейцарського
національного наукового фонду створена для підтримки швидкого
тестування та розробки нових, нетрадиційних наукових підходів,
методів та ідей. Вона орієнтована на проєкти з високою
оригінальністю та нестандартним мисленням, для яких попередні
дані не завжди доступні, тобто дослідження з високим рівнем
ризику. Навіть негативні результати вважаються цінним знанням.
Основна мета Spark – профінансувати ідеї, які навряд чи
отримають підтримку за іншими схемами. Програма відкрита для
всіх дослідників з докторським ступенем або еквівалентною
кваліфікацією, незалежно від дисципліни. Заявки оцінюються за
принципом подвійного сліпого рецензування, що забезпечує
неупереджену оцінку ідеї, а не особи заявника. Гранти надаються
на суму від 50 000 до 100 000 швейцарських франків на проєкт
тривалістю від 6 до 12 місяців. Грант може покривати зарплату
заявника. Проєкт має розпочатися протягом шести місяців після
повідомлення про рішення, без можливості відтермінування або
продовження. Найраніша дата початку – 1 листопада 2025 року,
найпізніша – 1 квітня 2026 року.

https://www.snf.ch/en/8EWqXT6CZ7wuAJUq/funding/programmes/spark


42

Наступною програмою, яка  спрямована на
підтримку участі швейцарських дослідників у
великих міжнародних наукових експериментах з
фізики частинок, астрофізики та астрофізики
частинок є FLARE (Funding LArge international
REsearch projects).
Програма фінансується у межах мандата
Державного секретаріату з питань освіти,
досліджень та інновацій Швейцарії та
адмініструється Швейцарським національним
науковим фондом. На період 2025–2028 років на
програму FLARE виділено 46,3 млн швейцарських
франків. Програма має на меті сприяти розвитку,
створенню, обслуговуванню та експлуатації
інструментів для провідних міжнародних
експериментів, зосереджених перш за все на
участі Швейцарії в діяльності Європейської
організації з ядерних досліджень (CERN) і
Європейської південної обсерваторії (ESO), а
також у проєктах нейтринної інфраструктури в
США та Японії. 

Додатково можливе фінансування участі швейцарських науковців в інших
наземних інфраструктурних проєктах у сфері фізики частинок та астрофізики.
FLARE покриває витрати на розробку, конструювання, обслуговування й
експлуатацію наукового обладнання, зарплату технічного персоналу й
інженерів, а також частково — наукового персоналу, якщо їх робота має
ключовий технічний характер для реалізації проєкту. Дозволяється також
запитувати кошти на відрядження, транспортування, монтаж, а також на
обов’язкові внески у спільні фонди експериментів за потреби. Щорічна звітність
щодо коштів і наукових результатів обов’язкова для всіх отримувачів грантів.
Таким чином, FLARE є стратегічним інструментом забезпечення активної позиції
Швейцарії у провідних глобальних наукових проєктах та підтримки
високотехнологічної інфраструктури для фундаментальних досліджень.

Уряд також стимулює функціонування стартапів, зокрема, за допомогою
Програми Start-up Innovation Projects від Innosuisse, що підтримує науково-
орієнтовані інноваційні проєкти стартапів, які готуються вперше вивести свої
продукти або послуги на ринок. Фінансування сприяє реалізації прикладних
досліджень і допомагає стартапам пройти етап перед комерціалізації для
швидкого виходу на ринок. Загальний бюджет проєкт, які підтримуються, часто
сягає близько 2,5 мільйонів швейцарських франків (немає офіційного верхнього
ліміту). 

https://www.snf.ch/en/yZyEJhumi0SmWZ1r/funding/infrastructures/flare
https://www.innosuisse.admin.ch/en/start-up-innovation-projects
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Для участі стартап має бути зареєстрований у
Швейцарії, мати не більше 5 років від дати
заснування (іноді до 10 років) і до 50 штатних
працівників. Проєкт повинен мати значний
інноваційний потенціал і бути орієнтованим на
практичне застосування. Стартап самостійно
реалізує проєкт та відповідає за подання заявки
через платформу Innosuisse. Оцінка заявок
проводиться на основі інноваційності, практичного
застосування результатів, потенціалу виходу на
ринок та готовності стартапу до впровадження.
Після попереднього відбору стартапи проходять
презентації перед експертною радою Innosuisse,
яка приймає остаточне рішення про фінансування.
Програма є ключовим інструментом для підтримки
науково інноваційних стартапів у Швейцарії, що
готуються до комерційного запуску своїх продуктів.

Крім цього, Швейцарське агентство інновацій пропонує нефінансову підтримку
стартапів, яка включає навчання підприємництву та коучинг для стартапів.
Агентство організовує навчання підприємництву для осіб, які цікавляться
підприємництвом, хочуть розпочати бізнес, нещодавно розпочали бізнес та
хочуть зробити свій бізнес більш інноваційним.

Програма, структура якої складається з трьох модулів: Модуль 1 (бізнес-ідеї),
Модуль 2 (бізнес-концепція) та Модуль 2+ (бізнес-валідація), а також Модуль 3
(створення бізнесу),  зображена на Рис. 9. Також пропонуються майстер-класи.
Під час першого блоку навчання учасники мають можливість ознайомитися з
темами, пов’язаними зі створенням та веденням бізнесу, викликами та
можливостями підприємництва, а також дізнатися про екосистему стартапів.
До участі запрошуються студенти, докторанти, постдокторанти, професори
або співробітники університетів, університетів прикладних наук чи
дослідницьких інститутів, випускники університетів та всі інші, хто цікавиться
науковим підприємництвом. Другий блок включає інформацію, що допоможе
оцінити ідею проєкту та життєздатність бізнесу. Таке навчання пропонується
тим же суб’єктам інноваційної системи. Особливістю є те, що будь-хто, хто
бажає розвивати свою ідею, може взяти участь індивідуально. Наявність
команди не є обов'язковою, але команди будуть сформовані під час курсу.
Доступ до модуля 2+ мають учасники, що завершили Модуль 2, але ще не готові
запускати свій стартап протягом наступних шести-дванадцяти місяців.
Доєднатися до модуля 3, який допоможе вдосконалити бізнес-план та
презентацію, мають право підприємці, які мають рішучий намір заснувати свій
стартап протягом наступних дванадцяти місяців або щойно його заснували.
Усі вони вже розробили бізнес-ідеї, засновані на науці чи технологіях. 

https://www.innosuisse.admin.ch/de/entrepreneurship-training-fur-start-up


44

Особливістю є те, що на цьому етапі учасники повинні представляти стартап і
вже зібрати невелику команду. Семінари є інструментом, що передбачає
отримання порад від тренерів, які є експертами у своїй галузі. Ці семінари
адаптовані до потреб аудиторії учасників. Теми, що розглядаються,
включають: стартове фінансування, стратегію інтернаціоналізації, оцінку
інтелектуальної власності, підготовку пітч-деку, побудову цінової стратегії,
фінансову оцінку та планування.

Швейцарія

Стартапи також можуть звернутися до Innosuisse для отримання коучингу.
Програма коучингу для стартапів орієнтована на молоді компанії та їхніх
засновників. Вона пропонує три різні програми: початковий коучинг,
основний коучинг та коучинг масштабування, що зосереджені на
конкретних аспектах розвитку та індивідуально адаптовані до кожного
стартапу. Компанії отримують ваучер на коучинг, дійсний на відповідну
суму та період часу. Програма «Початковий коучинг» від Innosuisse є
стартовою підтримкою для молодих стартапів у Швейцарії, які прагнуть
розвинути свій бізнес на ранньому етапі. 

Рис. 9. Система навчальної програми підприємництва для стартапів від Швейцарського агентство інновацій
( https://www.innosuisse.admin.ch/de/entrepreneurship-training-fur-start-up)

https://www.innosuisse.admin.ch/de/initial-coaching-fur-start-up
https://www.innosuisse.admin.ch/de/entrepreneurship-training-fur-start-up
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Програма надає ваучер на суму до 10 000 швейцарських франків для проведення
коучингових сесій з акредитованими Innosuisse бізнес-коучами протягом терміну
до 12 місяців. Метою програми є допомога засновникам стартапів у формуванні
та розвитку бізнес-ідей, створенні бізнес-моделі, аналізі ринку, підготовці до
залучення подальшого фінансування та масштабування. Кожен стартап отримує
індивідуальний коучинг, який адаптується до конкретних потреб компанії та її
етапу розвитку. Коучі, акредитовані Innosuisse, мають різноманітний досвід у
сферах біотехнологій, медичних технологій, фінансів, права, маркетингу,
управління командою та виходу на міжнародні ринки. Завдяки цьому стартапи
отримують цінні знання й рекомендації, що сприяють мінімізації ризиків і
підвищенню шансів на успішний розвиток. Процес участі полягає у поданні
онлайн-заявки, яку розглядають експерти Innosuisse. Після схвалення стартап
отримує доступ до ваучера, який може використовувати протягом року на
коучинг. Програма є першою фазою комплексного процесу підтримки, яка готує
компанію до наступних кроків акселерації, залучення інвестицій і виходу на ринок. 

Другою фазою є «Основний коучинг» — це розширена підтримка для стартапів у
Швейцарії, які вже мають сформовану бізнес-ідею та прагнуть масштабувати свій
проєкт. Програма надає ваучер на суму до 50 000 швейцарських франків (CHF) на
коучингові сесії з акредитованими Innosuisse коучами протягом терміну до 36
місяців. Основною метою є допомога стартапам розвинути бізнес-модель,
сформувати стратегію виходу на ринок, оптимізувати процеси та посилити позиції
для залучення інвестицій. Програма дозволяє підприємцям отримати
індивідуальну експертну підтримку, адаптовану під специфіку їхнього бізнесу, та є
важливою складовою програми підтримки стартапів Innosuisse, що допомагає
підприємцям перейти від початкової ідеї до сталого розвитку і підготовки до
виходу на ринок із конкурентоспроможним продуктом.

Останньою фазою є «Коучинг масштабування» — етап підтримки для стартапів у
Швейцарії, які вже пройшли фазу становлення і готуються до активного
масштабування бізнесу. Програма надає ваучер на суму до 75 000 швейцарських
франків (CHF) на коучингові сесії з акредитованими Innosuisse коучами протягом
терміну до 24 місяців. Основна мета — допомогти стартапам створити та
реалізувати стратегію масштабування, підготуватися до розширення на нові
ринки, оптимізувати команду та процеси, а також залучити інвестиції для
швидкого росту. Програма дозволяє підприємцям отримати індивідуальну
експертну підтримку, адаптовану до завдань масштабування саме їхнього
бізнесу. Коучинг допомагає командам стартапу ефективно розробити план
масштабування, знизити ризики швидкого зростання, поліпшити стратегію
залучення інвестицій та вийти на новий рівень розвитку бізнесу. Участь у програмі
передбачає проходження конкурсного відбору та подачу заявки на онлайн-
платформі Innosuisse. «Коучинг масштабування» є ключовим інструментом для
підготовки швейцарських стартапів до активної експансії та підвищення їхньої
конкурентоспроможності як на національному, так і на міжнародному ринку.

https://www.innosuisse.admin.ch/de/core-coaching-fur-start-up
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У глобальній економіці, де швидкість технологічних змін та конкуренція
являються визначальними, інновації виступають одним із ключових факторів
довгострокової конкурентоспроможності держав Швейцарія протягом
останніх 14 років стабільно утримує першість у Глобальному інноваційному
індексі, демонструючи унікальну модель успіху, що заслуговує на глибоке
вивчення.  Такий феномен не є випадковістю, а результатом системного та
послідовного підходу, в основі якого лежить не просто технологічний розвиток,
а й створення надійного інституційного та правового фундаменту.

Її лідерство базується на ряді чинників, починаючи  від політичної стабільності
та регуляторної системи до високого рівня довіри бізнесу й науковців до
державних інституцій. Швейцарія не лише інвестує у дослідження та розробки,
але й створює умови для масштабування результатів досліджень,
перетворюючи їх на практичні рішення та комерційно успішні продукти.
Стійкість інноваційної екосистеми країни ґрунтується на трьох основних
опорах: сильному людському капіталі, надійній інфраструктурі та правовій
системі, яка в свою чергу орієнтована на надійну правовову охорону, захист
об’єктів права інтелектуальної власності, комерціалізацію інтелектуальної
власності та трансфер технологій. 

Серед стратегічних документів, що визначають траєкторію розвитку
інноваційної екосистеми країни у найближчі роки, варто відзначити
національну стратегію «Цифрова Швейцарія 2025» та Федеральні концепції
розвитку енергетики та екології на 2025–2028 роки, які визначають вектори
технологічного прогресу, враховуючи соціальні та екологічні аспекти. Це
свідчить про комплексний підхід, у якому цифровізація, штучний інтелект,
кібербезпека та кліматична стійкість розглядаються у взаємозв’язку як
складові національної конкурентоспроможності.

Важливу роль в стимулюванні інноваційної
діяльності в Швейцарії відіграють податкові стимули,
зокрема режим Patent Box, що забезпечує значне
зниження оподаткування прибутку від патентів, а
також додаткові відрахування на R&D-витрати. Крім
того, наявність численних програм, що
пропонуються Швейцарським федеральним
інститутом інтелектуальної власності, включаючи
безкоштовні курси, консультації та інструменти
діагностики інтелектуальної власності, створює
всеосяжну систему підтримки, яка дозволяє
новаторам та підприємствам ефективно управляти
своїми ІР активами. 



З точки зору  інфраструктури важливим елементом є Швейцарський
інноваційний парк – національна мережа з шести потужних локацій, що
об’єднує понад 400 компаній та має сучасну лабораторну й офісну базу (300
тис. кв. м). Він працює як інтеграційна платформа для науки, бізнесу й
інвесторів, стимулюючи розвиток таких сфер, як медицина, ІТ, квантові
технології, енергетика, мобільність та Industry 4.0. Саме завдяки такому
формату взаємодії держави та приватного сектору відбувається швидка
комерціалізація інноваційних рішень.

Додатковим фактором успіху є Центри технологічної компетентності, які
інтегрують малий і середній бізнес у систему інновацій, сприяють розвитку
державно-приватних партнерств і підвищують конкурентоспроможність
промисловості. Для впровадження інноваційних продуктів у бізнес доступні
інноваційні чеки, на які мають право малий та середній бізнес або інший тип
організації з кількістю штатних працівників менше ніж 250 осіб на суму до 15
000 швейцарських франків для оцінки життєздатності інноваційної концепції.

Велика увага приділяється стартапам, для яких діє програма Стартап-
коучингу — експертної підтримки, що включає стартове фінансування,
стратегію інтернаціоналізації, оцінку інтелектуальної власності, підготовку
пітч-деку, побудову цінової стратегії, а також фінансову оцінку та планування.

Враховуючи євроінтеграційний курс України, вивчення та імплементація
кращих практик у сфері інновацій, правової охорони, захисту обєктів
інтелектуальної власності, комерціалізації інтелектуальної власності та
трансферу технологій є надзвичайно цінними. Досвід Швейцарії демонструє,
що успіх залежить не лише від фінансування, а й від створення міцної
інституційної та правової основи, що забезпечує стабільність,
передбачуваність та сприятливі умови для бізнесу та наукових досліджень. 

Вагомим інструментом є діяльність Швейцарського
національного наукового фонду (SNSF). Лише у 2024
році він профінансував близько 6000 проєктів за
участю 22 000 дослідників, водночас програми SNSF
Starting Grants демонструє орієнтацію на підтримку
висококваліфікованих науковців, надаючи можливість
дослідникам побудувати кар’єру у швейцарському
науково-освітньому середовищі. Уряд звертає увагу й
на забезпечення гендерної рівності у науковій сфері,
виділяючи додатковий бюджет на кандидаток-жінок у
цій програмі, крім того доступний спеціальний Грант
на гендерну рівність. Ці ініціативи створюють умови
для формування збалансованого, інклюзивного
людського капіталу, здатного продукувати інновації
світового рівня. 
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